



全国政协十四届二次会议 新闻发布会



3月3日,全国政协十四届二次会议新闻发布会在北京人民大会堂举行。大会新闻发言人刘结一向中外媒体介绍本次大会有关情况并回答记者提问。

孙东明、温菲、周大勇、张春梅代表热议现实版《第二十条》 以高质效办案持续彰显“法不能向不法让步”



孙东明代表



温菲代表



周大勇代表



张春梅代表

□本报记者 刘亚
通讯员 高鸣雁 张伟 刘承垠

2024年2月,由张艺谋导演的电影《第二十条》成为春节档“爆款”,掀起了全民对正当防卫的热议。就在电影上映期间,一起被称为现实版《第二十条》的案件也引起了大众关注——某棋牌室管理员正当防卫案。《第二十条》是一场关于法、理、情的电影,反映出检察机关对正当防卫条款的激活,更与群众内心朴素的正义感产生强烈共鸣。当电影照进现实,某棋牌室管理员正当防卫案不仅让我们加深了对正当防卫制度和检察工作的理解,也深刻感受到了“法不能向不法让步”的千钧之力,感受到了检察机关“高质效办好每一个案件”的不懈努力。”多位全国人大代表在接受记者采访时表示。

现实版“第二十条”

2023年6月30日晚8时许,因与牌友产生争执被棋牌室“请出”,醉酒男子刘某持刀向棋牌室员工小黎讨要说法,并将刀架在小黎脖子上扬言行凶,小黎夺刀后将其划伤。案件被移送至湖北省武汉市江夏区

检察院后,该院综合考虑案发整体经过,依法认定小黎的行为属于正当防卫,不负刑事责任;刘某则因涉嫌寻衅滋事罪被依法提起公诉。今年1月9日,法院依法以寻衅滋事罪判处刘某有期徒刑六个月。

“该案中,小黎是为了自保才会夺刀划伤对方,检察院依法准确适用正当防卫制度,认定其行为属于正当防卫,完全符合老百姓最朴素的正义观,同时依法追究寻衅滋事者的刑事责任,既惩治了犯罪,也保障了当事人的合法权益,体现了高质效办案。”全国人大代表,中国科学院金属研究所研究员、博士生导师孙东明在接受记者采访时表示。

在他看来,真实自有千钧之力,如果说电影《第二十条》是一次普法宣传,在笑与泪中讲清楚了什么是正当防卫,那么现实版《第二十条》则是一次普法宣传的“升级版”,让公众更直接地加深对法律的理解、看见良法善治、感受公平正义。

“电影里有一句台词——‘法律的权威来自哪里?来自老百姓最朴素的情感期待!’在了解到现实中发生的正当防卫案件后,我对这句话也有了更深的理解——从昆山反杀案、涿源反杀案到丽江唐雪案,法律的权威应来自对老百姓朴素正义

感的每一次回应,来自司法工作者在每一个案件中对公平正义的求索和坚持。”孙东明代表说。

持续做实“高质效办好每一个案件”

在司法实践中,类似的案件是否构成正当防卫,一直是司法机关长期关注和讨论的一个问题。2018年以来,在最高人民检察院直接指导下办理的“昆山反杀案”等一系列正当防卫案件,激活了正当防卫制度,使其保障人民权益的功能得以彰显。

“过去的五年里,检察机关指导办理了‘昆山反杀案’等一批正当防卫案,引领、重塑正当防卫理念。在持续激活正当防卫制度的第六年伊始,我们很高兴地看到现实版与电影版《第二十条》‘同期’上演,再次彰显出检察机关敢于为法治担当。”全国人大代表、江西省萍乡萍钢安源钢铁有限公司冶炼工程师温菲在接受记者采访时说,检察机关以高质效办理正当防卫案件持续向全社会彰显“法不能向不法让步”的价值理念,凝聚了全社会的广泛共识。

(下转第六版)



夏立、王连增、吴相君、詹国海代表: 严厉打击“假记者真敲诈”,净化新闻传播秩序



夏立代表



王连增代表



吴相君代表



詹国海代表

本报北京3月3日电(记者史兆琨 见习记者高可) 舆论监督是媒体的重要职责,也是激浊扬清促进问题解决的“利剑”,有些人却从中嗅到了“商机”,冒充记者四处招摇撞骗,有的利用网站、自媒体等平台,恶意搜集、编造负面信息,向政府机关、企业及个人进行敲诈勒索。

日前,全国人大代表、中国电科网络通信研究院高级技能带头人夏立在接受记者采访时表示,随着网络的迅速发展,一些假记者心存侥幸,认为在网络的伪装下,没人能辨识出他们的真实身份,即便炮制假新闻并以此牟利,也不会“出事”。部分单位、个人存在“花钱买平安”的心态,也在客观上助长了某些不法分子借舆论监督进行敲诈勒索的气焰。

但网络并非法外之地。根据《最高人民法院关于办理敲诈勒索刑事案件适用法律若干问题的解释》规

定,利用或冒充国家机关工作人员、军人、新闻工作者等特殊身份进行敲诈勒索,数额达到法律规定“数额较大”标准的百分之五十即可认为是“数额较大”。

“由此可见,冒充新闻工作者进行敲诈勒索,危害性更大,处罚也更为严厉。”河北省石家庄市检察院检察长邢伟告诉记者。

2月26日,中宣部召开2024年全国“打假治敲”专项行动暨传媒监管电视电话会议,要求严查严打各类新闻违法违规活动,净化新闻传播秩序。

全国人大代表、中国民间商会副会长、河北省工商联兼职副主席、石家庄以岭药业股份有限公司总经理吴相君则表示,新闻敲诈的受害者中,企业占很大比例,建议检察机关加大“检察护企”力度,持续加强与企业的沟通联系,帮助中小微企业消除法律风险,提高风险防范意识和维权能力。

受访的数位全国人大代表都认为,整治新闻敲诈要靠法律的完善。全国人大代表、河北省工商联兼职副主席、河北鑫海控股集团有限公司董事长詹国海表示:“目前国内对于新闻行业中的相关违纪违法行为多依靠相关准则、条例等进行规制,其细致程度和力度仍需进一步提升,要为新闻事业法治建设推出更多行之有效的治理措施。”

代表委员说

全国人大代表,山东省沂水县沂城街道西朱家庄社区党支部书记、居委会主任刘文玲: 检察机关是乡村振兴的重要法治力量



习近平总书记强调,推进中国式现代化,必须全面推进乡村振兴,解决好城乡区域发展不平衡问题。检察机关是全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的重要法治力量。

近年来,检察机关在服务保障乡村振兴方面开展了不少工作,巩固拓展了脱贫攻坚的成果。建议检察机关进一步发挥检察职能,既要依法严惩涉农违法犯罪,保障粮食安全,也要通过“送法进农村”等活动提升村民们的法治意识,提升乡村治理水平,让大家的获得感、幸福感、安全感更充实。

全国人大代表,山东省临沂北城小学党总支书记张淑琴: 织密新业态领域未成年人保护法网



孩子是祖国的未来,民族的希望。让每一个孩子健康幸福地长大,是全社会的共同心愿。但由于自我保护能力较弱,他们更容易成为犯罪分子的侵害目标。

近年来,盲盒、电竞酒店、剧本杀等新业态发展迅速,受到未成年人关注和喜爱,但这些新业态在不同程度上存在着影响未成年人健康成长的风险隐患。作为未成年人保护的重要一环,建议检察机关进一步加强对新业态领域未成年人保护工作,以检察履职督促职能部门完善监管体系,共同做好未成年人保护工作。

全国政协委员,甘肃省积石山县居集镇深沟小学教师马晓丽: 为乡村儿童定制更有针对性的法治教育课



作为一名教师,来北京参加全国两会前,我深入城镇和乡村学校,与校长、任课教师以及学生代表探讨民族地区教育发展问题。

在国家帮扶项目支持下,临夏地区农村办学条件大为改善,学校里有漂亮的教室,教师的待遇也逐年提升,义务教育教学取得可喜的成绩。

乡村教育的发展同样需要法治的助力。乡村地区法治教育资源相对更为紧缺,希望检察机关多关注乡村儿童法治意识的培养,积极走访各乡村学校,尤其是偏远乡村学校,为乡村儿童定制更有针对性的法治教育课,提升他们尊法、学法、守法、用法意识,守护儿童的健康成长。

全国政协委员,辽宁省营口市政协副主席、农业农村局局长代萍: 为农业高质量发展贡献检察力量



农业是立国之本、强国之基。营口市检察机关针对乱占耕地、破坏高标准农田建设、假化肥、假种子、假农药等危害农资安全、农业面源污染等重点问题,依法公正高效办理了一批有影响的公益诉讼案件,效果非常好。希望检察机关在农业安全生产、农产品质量安全、耕地保护、渔业资源保护等领域深耕细作,与相关职能部门深化协作配合,健全涉农领域保障机制;坚持以办案抓保护,加大普法宣传力度,切实维护农民利益,筑牢国家农业生产安全防线,为农业高质量发展贡献检察力量。

本报记者孙凤娟 郭树合 崔晓丽 单鸽整理

刘锐代表: 探索建立生态文明报告制度 完善生态文明法律制度体系



本报北京3月3日电(记者崔晓丽) 建设生态文明,关系人民福祉,关乎民族未来。全国人大代表、浙江清华长三角研究院生态环境研究所所长刘锐在走访调研中发现,虽然当前生态文明建设取得积极成效,但生态文明建设的制度机制还存在一些不足,建议探索建立生态文明报告制度,完善生态文明法律制度体系。

刘锐代表说,问题主要体现在三个方面:一是法律法规需要配套完善,我国目前生态文明建设相关法律法规侧重于生态环境,未能涵盖生态文明建设全领域,生态文明建设法律法规的系统性有待增强。二是监督制度需要不断深化。各级人民代表大会审议报告时间短,代表对年度环境状况和环境保护工作情况缺少全方位了解,有的地方存在形式审议现象,监督质效不够理想。三是在生态环境保护过程中,人大监督、行业主管部门监督、司法监督等都在发力,但各方监督联动协同不足,监督整体合力有待增强。

刘锐代表注意到,浙江省人大常委会出台了《关于坚定不移深入深入实施“八八战略”高水平推进生态文明建设先行示范区的决定》,对生态环境、生态经济、生态生活、生态制度、生态文化等五个方面作出了规定。嘉兴市人大常委会制定出台的《关于建立生态文明建设情况报告制度的实施方案》,不仅规范了报告主体、报告事项、报告方式和实施程序,还健全了工作机制,编制了一套指标,开发数智应用场景,取得了良好效果。

基于以上实践,在推进新时代生态文明建设中,刘锐代表建议,要加强生态文明建设法律法规体系的研究,加快生态文明建设促进法的立法工作,为生态文明建设提供有力的法律保障。同时,在全国推行生态文明建设情况报告制度,推动人大监督、行业主管部门监督、司法监督等多方监督协同贯通,鼓励和引导公众参与生态文明建设监督,形成全社会共推生态文明建设的新格局。

法治

中国

两会特刊

5版

2024年3月4日
星期一

